

Еще раз об избирательной власти

АВТОНОМОВ АЛЕКСЕЙ СТАНИСЛАВОВИЧ,

проректор Института международного права и экономики (ИМПЭ) имени А.С. Грибоедова,
доктор юридических наук, профессор
avtonomov-sovet@yandex.ru

Принцип разделения власти на практике.

Вопрос об избирательной власти тесно связан с проблематикой разделения власти, предполагающей, наряду с прочим, выявление ветвей власти и установление их функционального наполнения. Принцип разделения власти имеет практико-прикладное значение, а не только теоретико-познавательное (хотя речь не идет о принижении научной составляющей теоретических наработок разделения власти) и отнюдь не декларативно-лозунговое. Так, в Российской Федерации, в Конституции которой закреплен принцип разделения власти, Конституционный Суд несколько раз обращался к данному принципу¹. Российская Федерация в спорах в международных третейских и иностранных государственных судах с акционерами нефтяной компании «ЮКОС», которые делятся с середины первого десятилетия XXI в. в течение порядка полутора десятков лет, в качестве весомого аргумента ссылается на принцип разделения власти, в соответствии с которым установление общеобязательных норм высшей юридической силы относится исключительно к сфере осуществления законодательной власти, вследствие чего и международные договоры, требующие

для вступления в силу ратификации, заключенные органами исполнительной власти и не прошедшие соответствующих парламентских процедур, могут временно применяться лишь постольку, поскольку их положения не противоречат конституции и законам соответствующего государства; таким образом, и Договор к Энергетической хартии мог временно применяться Россией в части, соответствующей российской Конституции и законодательству (кстати, такое же понимание временного применения предусматривала и ст. 45 указанного Договора²).

Но не только в России, но также и во многих других странах обращение к принципу разделения власти для решения практических задач (разграничения полномочий государственных органов, например, и разрешения спорных вопросов о таком разграничении) не является чем-то из ряда вон выходящим. Соответственно, практическое применение принципа разделения власти в настоящее время во многих государствах весьма распространено и является обычным делом, влияя на реальное функционирование органов государственной власти. Практическое воплощение принципа разделения власти тем не менее в каждом конкретном

¹ См., например: Кузнецов И.И. Правовые позиции Конституционного Суда РФ в реализации принципа разделения властей // Известия Саратовского университета. 2010. Серия: Социология. Политология. Вып. 4. С. 74–80.

² Официальный текст Договора к Энергетической хартии на русском языке см.: <https://docs.cntd.ru/document/499060547> (дата обращения: 28.04.2021).

Статья на сравнительном нормативном материале посвящена рассмотрению различных аспектов признания избирательной ветви власти в системе разделения власти. Дается определение ветви власти. Разбираются различные подходы к условиям функционирования избирательных органов, в которых они признаются образующими самостоятельную ветвь в системе разделения власти.

Ключевые слова: ветвь государственной власти, избирательная власть, принцип разделения власти, избирательный орган.

Once Again about the Electoral Power

Avtonomov Aleksey S., Vice-Rector of the Institute of International Law and Economics (IMPE) named after A.S. Griboyedov, LL.D., Professor

The article, based on comparative normative material, is devoted to the consideration of various aspects of the recognition of the electoral branch of government in the system of separation of powers. The branch of government is defined. Various approaches to the conditions of functioning of electoral bodies are analyzed, in which they are recognized as forming an independent branch in the system of separation of powers.

Keywords: branch of state power, electoral power, principle of separation of powers, electoral body.